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ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ 

Α2. β 

Α3. γ 

(ΣΧΟΛΙΟ!  Και η απάντηση   β  μπορεί να θεωρηθεί σωστή μιας και στην εκφώνηση αναφέρεται το 

                     αλγεβρικό άθροισμα των ροπών ως προς οποιοδήποτε σημείο του στερεού ενώ το ορθό 

                     είναι προς το κέντρο μάζας του στερεού. Στην εξέταση των Φ.Α δόθηκε εντολή να θεωρηθούν  

                     και οι δύο λύσεις δεκτές.) 

Α4. β 

Α5. α) Σωστό 

       β) Σωστό 

       γ) Λάθος 

       δ) Λάθος 

       ε) Σωστό 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Σωστή απάντηση είναι η  iii). 

      Το σύστημα ελατήριο – μάζα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση  

       πλάτους  1A d . Η κρούση των δύο σωμάτων γίνεται 

       στη  ΘΙ  έχοντας ταχύτητα  max 1 1

Κ
u ω A A

m
   . 

       Από την ΑΔΟ  για την κρούση: 



      1
max max 1 2 1 2

2

AΚ 2Κ
mu 2m V u 2 V A 2 A A 2A 2

m 2m A
             . 

Β2. Σωστή απάντηση είναι η  ii). 

       δ δ 1 2

δ

1
T f 0,5Hz f f 0,5Hz

f
        

       1 2f f 0,5Hz     και επειδή  1 2f f   θα είναι:  1 2f f 0,5Hz (1)  . 

       Σε χρόνο  
δT   πραγματοποιεί  200   ταλαντώσεις άρα:      

       δ
δ

T 2π
200T T T T 0,015 0,01s ω 200π rad / s

200 ω
           

       1 2 1 2ω ω 2πf 2πf
200π rad / s 200π rad / s

2 2

 
    

       1 2f f 200Hz (1)   .  Από την λύση των  (1) και (2) προκύπτει ότι:  

       1 2f 100,25Hz f 99,75Hz   

 

B3. Σωστή απάντηση είναι η  iii).                                

       Για να παραμένει η απόσταση των                                           

       μαζών σταθερή θα πρέπει οι σφαίρες  

       να κινούνται με ίδια μέτρα ταχυτήτων. 

      1 2
1 1

1 2

m m
u u 0

m m


  


  και  1 1

2

1 2

2m u
u 0

m m
  


. Οπότε θα πρέπει:  

      1 2 1 1
1 2 1 1 2 1

1 2 1 2

m m 2m u
u u u m m 2m

m m m m


        

 
    

      1
1 2

2

m 1
3m m

m 3
    . 

       

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Τα κύματα από τις δύο πηγές εκτελούν ευθύγραμμη ομαλή κίνηση. Το κύμα από τη πηγή 2Π   φτάνει  

       στο σημείο  Σ   τη στιγμή  2t 0,2s   και από τη πηγή  1Π   τη στιγμή  1t 1,4s . 

       2 2 2r u t r 1m      και  1 1 1r u t r 7m    . 

 



Γ2. Για  Σt 0,2s: ψ 0   

       Για  32
Σ

rt
0,2s t 1,4s : ψ Αημ2π 5 10 ημ(5πt π)

T λ

 
       

 
(SI)  

       Όπου:  
λ

u λ 2m
T

     γιατί από το σχήμα φαίνεται ότι η περίοδος ταλάντωσης είναι  0,4s  

       αφού σε χρονικό διάστημα  (1,4 0,2)s 1,2s    το σημείο  Σ   εκτελεί  3   ταλαντώσεις. 

       Για  1 2 1 2
Σ

2π(r r ) r rt
t 1,4s : ψ 2Ασυν ημ2π

2λ T 2λ

  
    

 

2

Σψ 10 ημ2π(5t 2) (SI)    

                                

Γ3. Από τις σχέσεις  1 2
Σ

r rt
ψ Α ημ2π

Τ 2λ

 
  

 
   και   1 2r rt

u ωΑ συν2π
Τ 2λ

 
  

 
  χρησιμοποιώντας 

      την τριγωνομετρική ταυτότητα  2 2ημ συν 1    προκύπτει: 2 2 2 2 2 3u ω ψ ω Α u 25π 10 m / s     .  

       

Γ4. 
10 u 10 u

f f λ 1,8m
9 λ 9 λ

      


 

       Το νέο πλάτος ταλάντωσης θα είναι:  

       1 2

1 1

A2π(r r )
A 2Aσυν A

2λ 2


   


 

       Οπότε:  

2
2 2

max
1

22
22 1
max,1

1
mu (ω A ) (2πf A )Κ 812

1Κ (ω A ) 25Amu 2πf2 2

  
   

   
  

 

. 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Από την ισορροπία της δοκού: 

      x xΣ F 0 F T (1)


    

      ψ ψ ψΣ F 0 F W F 56N


      

      τ(A) w(A) Τ(A)Σ 0 τ τ 0      

      
l l

T συνφ W ημφ T 42N
2 2

       

       Άρα  (1) Fx 42N    , οπότε:  2 2F Fx Fψ F 70N    . 



Δ2. cm στΣ F x mα T mgημφ mαcm
 

      

      στ γωνT mgημφ m α r       (2)  

      2
γωνσφ στ γων

2
Σ τ I α T r mr α

5

 

        

       2

στ γων

2
T mr α

5
      (3) 

       Από τις  (2)  και  (3)  προκύπτει ότι:  2

γωνα 400rad / s    δηλαδή το μέτρο της γωνιακής επιτάχυνσης  

       είναι   2400rad / s   και η φορά της είναι κάθετη στο επίπεδο της σελίδας με φορά προς τα έξω. 

Δ3.  

 

 

 

             

 

 

      (Α)Στ 0 mgημφ x Mgημφ T συνφ 0
2 2 2

 
        

 
T 45 3x (SI)    με  0 x 1m  . 

  

Δ4. Από το θεώρημα  Έργου – Ενέργειας για τη κίνηση  

       της ράβδου από τη θέση  (1)  στη θέση  (2): 

       Fαξ τελ αρxΣW ΔK Ww W Κ Κ       

       2

wαρx(1) wτελ(2) αρx(1) ρ

1
U U Κ Mg2h I ω

2
      (4) 

       Αλλά: 
h

συνφ h συνφ
2 2

    . 

       Οπότε:  (4) ω 24 rad / s 2 6 rad / s   . 

       Τελικά: 
dΚ dΚ

Στ ω Mg ημφ ω 67,2 6 J / s
dt 2 dt

      . 

 

 



Δ5. Η ροπή αδράνειας του συστήματος μετά τη κρούση θα είναι: 

      
2 2 2

συσ ρ ρ ρ

M M 4M
I I I 4I

3 3 3


      . 

      Από τη διατήρηση της στροφορμής: 

      ολ,αρχ ολ,τελ ρ συσ

ω 6
L L I ω I ω ω rad / s

2 2

 

         . 

      Οπότε το ποσοστό μείωσης της κινητικής ενέργειας θα είναι: 

      

2 2

ρ συσ

2αρχ
ρ

1 1
I ω I ωΔΚ 2 2Π 100% 100% Π 75%

1Κ
I ω

2

  

     



. 


